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У поданій статті автор виокремлює, обґрунтовує та аналізує зміст 
основних організаційно-педагогічних умов формування професійних знань у 
майбутніх офіцерів підрозділів прикордонного контролю в умовах кредит-
но-модульної технології навчання. Відповідно до кожної умови запропонова-
но шляхи її реалізації.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Під впливом соціаль-
но-економічних і політичних перетворень, що характеризуються демокра-
тизацією суспільства та підвищенням вимог до особистісних якостей, від-
буваються якісні зміни змісту, цілей, форм і методів навчально-виховного 
процесу вищої школи.

Низка вимог представлена і для фахівців правоохоронної сфери, зокре-
ма для фахівців прикордонної служби країни. Конкурентоспроможність, 
високий професіоналізм у поєднанні із розвиненими особистісними яко-
стями, здатність приймати зважені рішення у нестандартних ситуаціях – ча-
стина вимог щодо особистості офіцера-прикордонника.
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аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано ви-
рішення даної проблеми та на які опирається автор. Окремі питання сто-
совно підготовки військових фахівців, зокрема курсантів у вищих військо-
вих навчальних закладах, аналізувалися в дослідженнях А. Балаховського, 
О. Барабанщикова, І. Біжана, В. Вдовюка, Г. Гребенюка, П. Кор чемного, Б. Ло-
мова, С. Левченка, В. Маслова, Б.  Покровського, М. Рудного, В. Ткаченка. 
Проблемам формування професійних якостей майбутніх фахівців військо-
вої сфери присвячені докторські (М. Нещадима, П. Стефаненка, В. Ягупова) 
та кандидатські (Н. Генералова, М. Горліченка, Т. Ісаєнка, А. Каленського, 
О. Керницького, А. Комишана, І. Кравченка, Ю. Овчаренка, А. Порицького) 
дисертації. 

метою статті є обґрунтування організаційно-педагогічних умов фор-
мування професійних знань майбутніх офіцерів підрозділів прикордонного 
контролю в умовах кредитно-модульної технології навчання.

Виклад основного матеріалу досліджень. Сучасне суспільство відчу-
ває потребу в сильних, креативних особистостях, оскільки в них більш ви-
сокий рівень адаптації та соціалізації, а також вони більшою мірою відпові-
дають мінливому й оновленому суспільству. У зв’язку із цим є виправданою 
увага педагогічної науки до проблем формування конкурентоспроможних 
майбутніх фахівців, зокрема фахівців військової сфери.

Оновлення сучасної системи вищої освіти, і зокрема вищої військової 
освіти, передбачає необхідність упровадження інноваційних педагогічних 
технологій, які забезпечуватимуть формування високого рівня професій-
них знань майбутніх фахівців.

Аналіз наукових праць щодо сутності, формулювання, обґрунтування 
та реалізації організаційно-педагогічних умов у навчально-виховному про-
цесі демонструє наявність кількох основних підходів у дослідженні вище-
згаданих питань. Проте узагальненим визначенням “організаційно-педаго-
гічних умов формування професійних знань майбутніх офіцерів підрозділів 
прикордонного контролю” є таке: сукупність певних факторів, принципів і 
заходів (навчальних/виховних), що сприяють особистісному та професій-
ному зростанню тих, кого навчають.

Отже, результати аналізу наукової педагогічної літератури показу-
ють, що у визначенні змісту поняття “організаційно-педагогічні умови” 
за основу беруть різні ознаки. У контексті представленого дослідження 
розглядаємо організаційно-педагогічні умови як необхідні та достатні 
умови для формування професійних знань майбутніх офіцерів підроз-
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ділів прикордонного контролю в умовах кредитно-модульної технології 
навчання.

Відповідно до цього нами визначено систему (комплекс) організацій-
но-педагогічних умов, кожна з яких є основною, невипадковою та поклика-
на розв’язати педагогічне завдання.

З метою обґрунтування змісту організаційно-педагогічних умов фор-
мування професійних знань майбутніх офіцерів підрозділів прикордонного 
контролю в умовах кредитно-модульної технології навчання нами врахова-
но низку таких факторів, як:

існуючі суперечності у системі вищої військової освіти;
соціальна обумовленість досліджуваної проблеми;
особливості професійної діяльності майбутніх офіцерів підрозділів 

прикордонного контролю;
положення та особливості кредитно-модульної технології організації 

навчання.
З урахуванням вищезгаданого нами виокремлено такі організацій-

но-педагогічні умови формування професійних знань майбутніх офіцерів 
підрозділів прикордонного контролю в умовах кредитно-модульної техно-
логії навчання: посилення професійної спрямованості навчально-виховно-
го процесу; забезпечення мотивації щодо професійного самовдосконален-
ня майбутніх офіцерів підрозділів прикордонного контролю; застосування 
комплексу інформаційно-технологічного забезпечення підготовки майбут-
ніх офіцерів підрозділів прикордонного контролю.

Розглянемо першу організаційно-педагогічну умову − посилення про-
фесійної спрямованості навчально-виховного процесу. 

Аналіз дисертаційних робіт, монографій і наукових статей дозволив 
нам дійти висновку, що проблема професійної спрямованості навчаль-
но-виховного процесу була в центрі уваги таких провідних учених та прак-
тиків: С. Батишева, А. Вербицького, О. Каганова, В. Кревневич, В. Ковальо-
ва, Н. Кузьміної, М. Махмутова, Ю. Платонова, А. Сейтешева, В. Сластьоні-
на, Н. Тализіної, М. Тітми та інших [4].

Аналіз наукової літератури переконливо довів, що дослідники пропо-
нують різні підходи до визначення поняття “професійна спрямованість”: 
інтерес до професії (М. Добринін, М. Єлаєв); схильність до певного виду 
діяльності (О. Каганов); поєднання настанов (Л. Йовайша); єдність почуття 
й прагнення до оволодіння професією (О. Землянська); система захоплень, 
бажань, інтересів, нахилів, ідеалів, світосприймань і переконань особисто-
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сті (Г. Кашканова); вибіркове ставлення до професії (В. Кревневич); комп-
лекс вибірних за вартістю та емоційно-вольових ставлень особистості до 
професії (Ю. Вавілов). Різноплановість таких підходів викликана складні-
стю вищезгаданого соціально-педагогічного явища [5]. 

У професійній діяльності майбутні офіцери підрозділів прикордонно-
го контролю повинні активно співпрацювати із зарубіжними партнерами; 
особами, які перетинають державний кордон; представниками різних куль-
тур та рівнів професійної компетентності; бути обізнаними щодо новітніх 
науково-технічних досягнень у своїй професійній сфері; уміти використо-
вувати різноманітні джерела інформації тощо [15].

У зв’язку із вищезазначеним посилення професійної спрямованості 
навчально-виховного процесу забезпечить високий рівень сформованості 
професійних знань майбутніх офіцерів підрозділів прикордонного конт-
ролю. Основу професійних знань становлять знання, засвоєні при вивченні 
таких дисциплін, як: “Організація та здійснення прикордонного контро-
лю”, “Технічні засоби прикордонного контролю”, “Паспортний контроль”, 
“Служба прикордонних нарядів на пункті пропуску”. Проте професійні 
знання майбутніх офіцерів підрозділів прикордонного контролю – це не 
лише зазначені вище спеціальні навчальні дисципліни, а, у першу чергу, 
системне та діалектичне поєднання гуманітарних, загальнонаукових і спе-
ціальних дисциплін. 

Узагальнення результатів аналізу літератури з проблеми дослідження 
дозволило встановити, що забезпечення професійної спрямованості на-
вчально-виховного процесу майбутніх офіцерів підрозділів прикордонного 
контролю можливе за таких передумов, як:

дотримання принципу професійної спрямованості, його функцій, ви-
мог і правил;

взаємодія принципу професійної спрямованості з іншими ключовими 
принципами навчання: диференціацією, індивідуалізацією, гуманізацією 
тощо;

професійна спрямованість мети, змісту, форм, методів і засобів навчан-
ня [12].

Зупинимось детальніше на особливостях забезпечення професійної 
спрямованості навчально-виховного процесу майбутніх офіцерів підрозді-
лів прикордонного контролю. 

У результаті аналізу низки наукових досліджень стосовно проблеми 
посилення професійної спрямованості навчально-виховного процесу нами 
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взято до уваги концепцію професійної спрямованості навчання А. Мордко-
вича [8]. Автор концепції розкриває її сутність за допомогою чотирьох по-
ложень – принципів професійної спрямованості. Відповідно до цього нами 
сформульовано основні принципи посилення професійної спрямованості 
навчально-виховного процесу майбутніх офіцерів підрозділів прикордон-
ного контролю, а саме:

1. Принцип фундаментальності та змістовності. Фундаментальна підго-
товка майбутніх офіцерів підрозділів прикордонного контролю – це об’єк-
тивно існуюча вимога сьогодення. За умови відсутності фундаментальної 
підготовки майбутніх офіцерів підрозділів прикордонного контролю вони 
втрачають можливість орієнтуватись в об’єктивних та суб’єктивних умо-
вах, що постійно змінюються, відповідно знижується рівень їх професій-
ної компетентності. Змістовність полягає у забезпеченні змісту навчальних 
дисциплін професійно значущою інформацією. 

2. Принцип бінарності. Полягає у поєднанні загальнонаукового та ме-
тодичного забезпечень викладання навчальних дисциплін. Сукупність на-
вчальних дисциплін повинна надати тому, кого навчають, сучасне тлума-
чення всіх основних категорій і понять відповідної професійної діяльності, 
розширення світогляду та формування рівня професійної культури.

3. Принцип цілеспрямованості. Цей принцип забезпечує розуміння 
майбутніми офіцерами підрозділів прикордонного контролю перспектив 
вивчення спеціальних дисциплін у майбутній професійній діяльності. 

4. Принцип безперервності. Сутність принципу полягає у тому, що всі 
навчальні дисципліни академії повинні забезпечувати фундаментальну під-
готовку майбутніх офіцерів підрозділів прикордонного контролю. Як зазна-
чає Е. Зеєр, основою формування професійної спрямованості навчального 
процесу є майбутня професійна діяльність майбутніх фахівців [3].

Основними шляхами реалізації організаційно-педагогічної умови про-
фесійної спрямованості навчання майбутніх офіцерів підрозділів прикор-
донного контролю є:

професійна спрямованість змісту навчальних дисциплін (передбачає 
насичення навчального матеріалу професійно орієнтованим змістом, уста-
новлення міждисциплінарних зв’язків у процесі викладання навчального 
матеріалу з метою усунення логічних прогалин);

професійна спрямованість форм і методів навчання (формування від-
повідних професійних знань завдяки використанню певних методів, форм 
і засобів навчання);
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забезпечення комплексного підходу, що виражається у тому, що всі 
компоненти методичної системи є професійно спрямованими.

Резерв щодо професійної підготовки майбутніх офіцерів підрозділів 
прикордонного контролю містить у собі такі навчальні дисципліни, як “Ор-
ганізація та здійснення прикордонного контролю”, “Технічні засоби при-
кордонного контролю”, “Паспортний контроль”, “Служба прикордонних 
нарядів на пункті пропуску”. Зазначені дисципліни покликані забезпечити 
“швидку” професійну адаптацію майбутніх фахівців підрозділів прикор-
донного контролю. 

Друга організаційно-педагогічна умова − забезпечення мотивації щодо 
професійного самовдосконалення майбутніх офіцерів підрозділів прикор-
донного контролю. 

Прагнення фахівця будь-якої сфери: освітньої, військової, економіч-
ної – до самопізнання, саморозвитку, самовдосконалення в умовах еконо-
мічної, політичної, соціальної, наукової та культурної кризи є основою його 
професійної стійкості, усталеності, професійного розвитку [1]. 

Аналіз досліджень і публікацій з проблеми мотивації професійного 
самовдосконалення показує, що її розробкою займаються науковці різних 
шкіл, серед яких О. Бодальов, А. Деркач, Є. Ільїн, О. Орлов, В. Сластьонін. 
Різні аспекти мотивації досліджували В. Асеєв, Г. Балл, Л. Божович, В. Ві-
люнас, С. Занюк, В. Ковальов, В. Семиченко, П. Якобсон та ін. Теоретичним 
основам психології мотивації присвячена увага О. Леонтьєва, С. Рубінштей-
на. Найбільш близькими до нашого дослідження з вивчення мотивації вій-
ськовослужбовців є роботи Д. Іщенка, О. Сафіна, В. Балашова, А. Желдака, 
В. Щербаня та ін. [9].

Самовдосконалення – це неперервний процес, що діалектично розви-
вається завдяки постійно зростаючим вимогам до фахівця та уявленням 
про змодельовані рівні професійної готовності [9].

Професійне самовдосконалення фахівців прикордонної служби зумов-
лено специфічними особливостями їх професійної діяльності, а саме: зміст 
професійної діяльності фахівців прикордонної служби є управлінським та 
передбачає виконання відповідної кількості функцій управлінського і пси-
хологічного рівнів; мета – забезпечення умов для здійснення прикордонного 
контролю – здійснюється в межах одного прикордонного підрозділу, що зна-
ходиться на певній адміністративній території (у місті, районі, селищі, селі).

Узагальнення результатів аналізу літератури з проблеми досліджен-
ня дозволило встановити, що професійне самовдосконалення фахівця 
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відбувається у взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих формах: само-
вихованні (активна і цілеспрямована діяльність особистості з метою сис-
тематичного формування та розвитку позитивних і усунення негативних 
якостей) та самоосвіті (оновлення та вдосконалення професійних знань, 
умінь і навичок задля досягнення високого рівня професійної компетент-
ності) [13]. 

Мотивація щодо професійного самовдосконалення є вторинним у по-
рівнянні із загальною мотивацією професійної діяльності фахівця. Оскільки 
передумовою професійного самовдосконалення є ставлення самого фахівця 
до вимог, то тільки свідоме прийняття професійних вимог дає можливість 
відчути потребу у самовдосконаленні, що забезпечується механізмом подо-
лання внутрішніх протиріч між рівнем професійної готовності фахівця та 
створеною ним моделлю професійної готовності.

Зважаючи на те що професійне самовдосконалення майбутніх офіцерів 
підрозділів прикордонного контролю є процесом, то можна виділити відпо-
відні його етапи:

перший етап – самопізнання (визначення власних здібностей і можли-
востей, рівня розвитку професійних якостей) та прийняття рішення само-
вдосконалюватись; 

другий етап – планування (визначення мети та завдань самовдоскона-
лення на перспективу) і визначення (розробка правил поведінки, обрання 
форм та методів роботи над собою) програми самовдосконалення; 

третій етап – безпосередня професійна діяльність, пов’язана із вирі-
шенням завдань щодо роботи над собою;

четвертий етап – самоконтроль і самокорекція професійної діяльності 
(контроль роботи над собою, здійснення рефлексії).

Аналіз дисертаційних робіт, монографій і наукових статей дозволив 
нам дійти висновку, що забезпечення мотивації професійного самовдоско-
налення майбутніх офіцерів підрозділів прикордонного контролю відбува-
ється за умов формування позитивних мотиваційних настанов (на основі 
конкретизації професійних вимог до офіцерів підрозділів прикордонного 
контролю, критеріїв оцінки їх професійної діяльності); формування в май-
бутніх офіцерів підрозділів прикордонного контролю системи знань, умінь 
і навичок роботи над собою (упровадження цільових програм щодо про-
фесійної підготовки, тренінгів професійного зростання, тренінгів кар’єрно-
го зростання тощо); актуалізації потреб професійного самовдосконалення 
офіцерів підрозділів прикордонного контролю у процесі їх діяльності (мо-
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делювання та розвитку ситуацій самовдосконалення, які вимагають актив-
ного застосування професійних знань та умінь). 

Отже, забезпечення мотивації професійного самовдосконалення май-
бутніх офіцерів підрозділів прикордонного контролю є необхідною умовою 
формування їх професійних знань і готовності до реалізації професійної 
діяльності. 

Розглянемо третю організаційно-педагогічну умову − застосування 
комплексу інформаційно-технологічного забезпечення підготовки майбут-
ніх офіцерів підрозділів прикордонного контролю. 

Умовою забезпечення формування професійних знань офіцерів під-
розділів прикордонного контролю є система інформаційно-технологічного 
забезпечення їх професійної підготовки. Проблема ґрунтовного забезпе-
чення процесу підготовки майбутніх фахівців перебуває в центрі уваги пе-
дагогів-дослідників [10]. 

Представники науково-педагогічного складу здійснюють пошук опти-
мальних методів організації навчально-виховного процесу. Проте одночас-
но із методичною стороною, що є пріоритетною, підкреслюється важлива 
роль інформаційно-технологічного забезпечення підготовки майбутніх фа-
хівців підрозділів прикордонного контролю [14]. 

Розв’язання проблеми формування нової парадигми освіти, що забез-
печує високий рівень професійних знань майбутніх фахівців, можливе з ви-
користанням у навчально-виховному процесі вищого навчального закладу 
інформаційно-технологічного забезпечення [1]. 

Дослідження опублікованих матеріалів щодо проблеми створення ін-
формаційно-технологічного забезпечення засвідчує інтерес науковців до 
неї. Серед науковців своє бачення цієї проблеми доводять В. Андрущенко, 
В. Биков, С. Вітвіцька, Г. Козлакова, М. Коляда, Н. Фоменко, акцентуючи на 
недослідженні варіантів навчання з використанням унікальних можливо-
стей сучасних комп’ютерів і телекомунікацій [7; 11].

На думку Р. Клопова, інформаційно-технологічне забезпечення висту-
пає педагогічною системою, що містить два компоненти: інформаційний і 
технологічний [6]. 

Відповідно до узагальнень теоретичного аналізу наукової літератури 
та практичного досвіду роботи з проблеми інформаційно-технологічно-
го забезпечення нами спроектовано зміст інформаційної та технологічної 
складової. Інформаційна складова підготовки майбутніх фахівців підрозді-
лів прикордонного контролю становить навчально-методичний комплекс, 
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забезпечення навчальної дисципліни, який інтегрує у своєму складі керівні 
документи, дидактичні засоби та методичні матеріали, що підтримують на-
вчальний процес. 

Технологічна складова реалізується на основі застосування у навчаль-
ному процесі сучасних технологій навчання.

З урахуванням вищезазначеного основними шляхами реалізації тре-
тьої організаційно-педагогічної умови є проектування та реалізація на-
вчально-методичних матеріалів і системи модульного контролю.

Проведений аналіз використання інформаційно-технологічного забез-
печення підготовки майбутніх фахівців підрозділів прикордонного конт-
ролю свідчить про доступність донесення навчальної інформації, якісні 
зміни у навчально-виховному процесі, стимулювання мотивації діяльності 
майбутніх фахівців, сприяння формуванню рефлексії, а також спрощення 
процесу навчання, контролю за ним, його модернізацію.

Висновок. Запропоноване розуміння педагогічних умов формування 
професійних знань майбутніх офіцерів підрозділів прикордонного контро-
лю дозволяє здійснювати більш широке використання у педагогіці сучасних 
інноваційних технологій, забезпечити дієвість кредитно-модульної техно-
логії навчання тощо.

Перспективи подальших наукових розвідок у даному напрямку. 
Визначення педагогічних умов формування професійних знань майбутніх 
офіцерів підрозділів прикордонного контролю дозволяє перейти до експе-
риментальних заходів у реальних умовах навчальної діяльності – реалізації 
та впровадження обґрунтованих педагогічних умов.
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В представленной статье автор выделяет, обосновывает и анализирует 
содержание основных организационно-педагогических условий формиро-
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вания профессиональных знаний у будущих офицеров подразделений по-
граничного контроля в условиях кредитно-модульной технологии обуче-
ния. Предложены пути реализации каждого условия.
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троля, кредитно-модульная технология обучения, мотивация, профессио-
нальная направленность.

Melnychuk Yu. P. Organizational and pedagogical conditions of formation 
of professional knowledge of future officers-borderguards of border control 
units using credit and modular technology of education

In the article the author distinguishes, substantiates and analyses the content 
of main organizational and pedagogical conditions of formation of professional 
knowledge of future officers-borderguards of border control units using credit and 
module technology of teaching. The methods of its realization have been offered 
according to each condition.
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